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           Katowice, dnia 15 listopada 2007 r.

Szanowny Pan

Adam Markowski 

Wójt Gminy
Janów
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 5 do 18 września 2007 r. kontrolę doraźną gospodarki finansowej Gminy Janów, za okres od 1 stycznia 2005 r. do 18 września 2007 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym 24 września 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
Ustalono, że w dalszym ciągu występuje nieprawidłowość, którą stwierdzono podczas poprzedniej kontroli gospodarki finansowej Gminy Janów. Uchybienia w zakresie nieterminowego regulowania zobowiązań z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne, ubezpieczenie zdrowotne i fundusz pracy zawarte zostały w wystąpieniu pokontrolnym skierowanym do Wójta Gminy przez Prezesa RIO znak WK - 6110/41/4/05/06 z dnia 10 kwietnia 2006 r. 
· Nieterminowe regulowanie zobowiązań z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne, ubezpieczenie zdrowotne i fundusz pracy w okresie od lipca 2005 r. do sierpnia 2007 r., co było niezgodne z przepisami art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. Nr 137, poz. 887 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2007 r. Nr 11, poz. 74 z późn. zm. ), art. 87 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. Nr 210, poz. 2135 z późn. zm.), art. 107 ust. 1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz.U. Nr 99, poz. 1001 z późn. zm.).

Zwłoka w regulowaniu zobowiązań dotyczyła składek wyliczonych w 8 miesięcznych deklaracjach rozliczeniowych i wynosiła od jednego do czterech dni.
Do prowadzenia prawidłowej gospodarki finansowej zobowiązany był p. Adam Markowski – Wójt Gminy Janów oraz p. Małgorzata Laskowska – Skarbnik Gminy Janów, którzy dysponowali środkami finansowymi.
· Zaniechanie w okresie od lipca 2005 r. do września 2007 r. przekazywania środków finansowych bezpośrednio na rachunki bankowe poszczególnych placówek oświatowych działających na terenie Gminy Janów, zgodnie z ustalonymi planami finansowymi dla tych jednostek. Środki przeznaczone dla placówek oświatowych przekazywano łącznie na rachunek bankowy Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych w Janowie.

Działaniem takim naruszono przepisy art. 18 ust.1 i 6 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 20 ust. 1 i 4 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi jednostki budżetowe pokrywają swoje wydatki, wynikające z planu finansowego bezpośrednio z budżetu.
Ponadto ustalono, że wskutek łącznego przekazywania środków na wydatki placówek oświatowych na rachunek bankowy Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych ewidencja analityczna do konta 223 - „Rozliczenie wydatków budżetowych” uniemożliwiała ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu zrealizowanych przez te jednostki wydatków budżetowych. Naruszono tym postanowienia Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem  nr 132/2005 Wójta Gminy Janów z 11 kwietnia 2005 r. oraz wymogi Zakładowego Planu Kont stanowiącego załącznik nr 2 do Zarządzenia nr 316/2006 Wójta Gminy Janów z 30 października 2006 r.
Dyspozycji środkami pieniężnymi dokonała p. Małgorzata Laskowska -  Skarbnik  Gminy Janów. Ponadto w trakcie kontroli stwierdzono, że  nie zostały ustalone szczegółowe procedury w zakresie przekazywania środków na wydatki jednostek budżetowych.

Wniosek
Ustalić szczegółowe  procedury  w zakresie przekazywania środków finansowych na pokrycie wydatków realizowanych przez jednostki budżetowe działające na terenie Gminy Janów, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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