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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 20 kwietnia do 30 maja 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Miasta Kalety, za okres od 1 stycznia 2001 r. do 30 maja 2006 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 5 czerwca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie dochodów budżetowych

· Przeniesienie na rzecz Miasta Kalety własności dwóch wielorodzinnych budynków mieszkalnych, w trybie przewidzianym zapisami art. 66 § 1 pkt 2 i § 2 pkt 2 ustawy Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 1997 r. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.) w zamian za zaległości podatkowe Kaletańskich Zakładów Celulozowo Papierniczych w Likwidacji w wysokości 1.567.573,56 zł, na podstawie umowy zawartej w dniu 6 lutego 2004 r. z pominięciem przeniesienia prawa użytkowania wieczystego gruntu. Powyższe działanie było niezgodne z przepisami art. 235 § 1 i 2 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks Cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.), zgodnie z którymi przysługująca wieczystemu użytkownikowi własność budynków i urządzeń na użytkowanym gruncie jest prawem związanym z użytkowaniem wieczystym. Prawo własności budynków wzniesionych na gruncie będącym przedmiotem użytkowania wieczystego nie może podlegać obrotowi prawnemu odrębnie od prawa użytkowania wieczystego.

Miasto Kalety stało się z mocy prawa właścicielem nieruchomości oznaczonych w ewidencji gruntów jako działki nr 1885/36 i nr 1887/36 (z podziału której powstała działka nr 2293/36), na których położone były przejęte budynki, co potwierdzono decyzją Wojewody Częstochowskiego Nr GKG.IV.3229/A/XI/8/91 z dnia 15 stycznia 1991 r. 

Zgodnie z przepisami art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1990 r. Zmiana ustawy o gospodarce gruntami i wywłaszczaniu nieruchomości  (Dz. U.  z 1990 r. Nr 79, poz. 464 z późn. zm.) grunty stanowiące własność gminy będące w dniu wejścia w życie, czyli w dniu 5  grudnia  1990 r., w zarządzie państwowych osób prawnych stały się z tym dniem z mocy prawa przedmiotem użytkowania wieczystego. Na  podstawie art. 2 ust. 2 przywołanej wyżej ustawy, budynki znajdujące się na gruntach Miasta, będące w dniu 5 grudnia 1990 r. w zarządzie KZCP, stały się w tym dniu z mocy prawa własnością KZCP. Stwierdzono, że do dnia kontroli nie wydano decyzji stwierdzającej nabycie przez KZCP prawa użytkowania wieczystego gruntów oraz własności budynków, które Miasto przejęło w zamian za zaległości podatkowe. Zgodnie z art. 2 ust. 3 wymienionej wyżej ustawy wydanie takiej decyzji należało do zarządu gminy. Decyzja taka ma charakter deklaratoryjny, a więc o możliwości nabycia użytkowania wieczystego gruntu i własności budynków decyduje stan rzeczy istniejący w dniu 5 grudnia 1990 r., a nie stan w dniu wydania decyzji stwierdzającej fakt nabycia wymienionych praw.

W świetle powyższych faktów dokonanie odpisu zaległości podatkowych Kaletańskich Zakładów Celulozowo Papierniczych w Likwidacji na kwotę 1.567.573,56 zł, na podstawie decyzji p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta z dnia 27 lutego 2004 r. o wygaśnięciu zobowiązań, było bezpodstawne.

W zakresie wydatków budżetowych 

· Ponoszenie w latach 2004 – 2005 bezpodstawnych wydatków z budżetu Miasta Kalety, co dotyczyło:

·  w 2004 r. - przebudowy kominów budynku komunalnego przy ul. 1 Maja 70/72 w Kaletach stanowiącego współwłasność Wspólnoty Mieszkaniowej. Wydatek w wysokości 19.629,28 zł poniesiony w całości przez Miasto Kalety na podstawie umowy Nr GK 75023/BK/1/04 z dnia 4 czerwca 2004 r. podpisanej przez p. Józefa Kalinowskiego - Burmistrza Miasta. Powyższe naruszało przepisy art. 13 ust. 1, art. 14 pkt 1, art. 15 ust. 1, art. 17, art. 27 ustawy z dnia 24 czerwca 1994 r. o własności lokali (Dz. U. z 2000 r. Nr 80, poz. 903 z późn. zm.). 

W chwili zawarcia umowy nieruchomość ta nie stanowiła wyłącznej własności komunalnej lecz współwłasność poszczególnych właścicieli lokali mieszkalnych, tworzących Wspólnotę Mieszkaniową w rozumieniu art. 6 ustawy o własności lokali. Uniemożliwiało to sfinansowanie całości robót na nieruchomości wspólnej wyłącznie przez Miasto Kalety z budżetu tego miasta. Wykonanie przebudowy kominów budynku wspólnoty mieszkaniowej, powinno zostać zaplanowane jako wydatek tej Wspólnoty związany z utrzymywaniem nieruchomości wspólnej, a następnie sfinansowany ze środków gromadzonych na odrębnym rachunku bankowym, pochodzących z wpłat dokonywanych przez wszystkich członków tworzących daną wspólnotę mieszkaniową. 

· w 2005 r.  - naprawy części ogrodzenia stadionu sportowego Unia Kalety przy ul. Fabrycznej w Kaletach. Wydatek w wysokości 4.000 zł zrealizowano na podstawie porozumienia nr 1/2005 zawartego w dniu 9 czerwca 2005 r. pomiędzy gminą Kalety reprezentowaną przez Burmistrza Miasta a Kaletańskimi Zakładami Celulozowo Papierniczymi w Likwidacji oraz podpisanej w dniu 10 czerwca 2005 r. umowy Nr 26/2005/GK na wykonanie ogrodzenia z elementów betonowych prefabrykowanych o długości 54 m i wysokości 2 m. 
Powyższymi działaniami naruszono przepisy art. 28 ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którymi jednostki sektora finansów publicznych dokonują wydatków zgodnie z przepisami dotyczącymi poszczególnych rodzajów wydatków. 
Odpowiedzialność ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety. 

· Zawarcie w dniu 7 stycznia 2004 r. przez p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta porozumienia z Kaletańskimi Zakładami Celulozowo Papierniczymi w Likwidacji, na mocy którego Burmistrz Miasta zobowiązał się do zapłacenia Przedsiębiorstwu Usługowemu „GUT-BUD” z Żarek kosztów wyceny dwóch budynków wielorodzinnych należących do Kaletańskich Zakładów Celulozowo Papierniczych w Likwidacji a będących przedmiotem kompensaty zobowiązań wobec Miasta Kalety. Skutkiem powyższego było dokonanie w 2004 r. zapłaty faktury VAT Nr 001/SR/L z dnia 6 lutego 2004 r. na rzecz wystawionej przez Kaletańskie Zakłady Celulozowo Papiernicze w Likwidacji firmy PU „GUT-BUD” z Żarek, pomimo iż Miasto Kalety nie było zleceniodawcą wykonania usługi.

Działaniem tym naruszono przepisy art. 28 ust. 2 oraz art. 111 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).  
Odpowiedzialność ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety. 

Wniosek nr 1

Opracować procedury kontroli finansowej w zakresie wstępnej oceny celowości zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków, mając na uwadze przepisy art. 47 oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Podpisanie w dniu 20 października 2004 r. porozumienia, w którym Burmistrz działający w imieniu Miasta Kalety zobowiązał się do sprawowania zarządu oraz ponoszenia wszelkich obciążeń związanych z administrowaniem i utrzymaniem niektórych nieruchomości położonych na terenie miasta, stanowiących własność Skarbu Państwa, a będących w użytkowaniu wieczystym Kaletańskich Zakładów Celulozowo Papierniczych w Likwidacji z siedzibą w Kaletach, mimo iż Rada Miasta nie podjęła stosownej uchwały w sprawie wykonywania  zadań zleconych z zakresu administracji rządowej. Działaniem tym naruszono przepisy art. 8 ust. 2 i ust. 2a w związku z art. 18 ust. 2 pkt 11 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).   
Wniosek nr 2

Podjąć czynności zmierzające do odstąpienia od porozumienia z dnia 20 października 2004 r. oraz przygotować i przedstawić Radzie Miasta projekt uchwały dotyczący przyjęcia przez Miasto Kalety zadań zleconych z zakresu administracji rządowej, mając na uwadze art. 8 ust. 2, 2a i 3 oraz art. 18 ust.2 pkt 11 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.), a w przypadku braku zgody Rady zaprzestać realizowania tych zadań. 

· Wykonanie w 2004 r. robót budowlanych polegających na budowie przyłączy wodociągowych oraz remoncie istniejących obiektów budowlanych bez wcześniejszego zgłoszenia organowi administracji architektoniczno-budowlanej zamiaru ich podjęcia, czym naruszono przepisy art. 30 ust. 1 pkt 1 i 2 w  związku z art. 29 ust. 1 pkt 20 oraz art. 29 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).

Powyższe odnosiło się do następujących robót wykonanych w 2004 r.:

1. przebudowa kominów ponad dachem budynku przy ul. 1 Maja 70/72 w Kaletach na podstawie umowy Nr GK 75023/BK/1/04 z dnia 4 czerwca 2004 r.,

2. modernizacja wodociągu z Kalet do Lubocza na podstawie umowy Nr GK.7033/23/2004 z dnia 2 sierpnia 2004 r.,
3. modernizacja sieci wodociągowej przy ul. Konopnickiej w Kaletach na podstawie umowy Nr GK.7033/21/2004 z dnia 17 czerwca 2004 r.,
4. wykonanie przyłącza wody do budynków mieszkalnych w Kaletach Truszczycy przy ul. Dębowej na podstawie umowy Nr GK.7033/42/2004 z dnia 2 września 2004 r.,
5. remont kanalizacji deszczowej w ul. Wojska Polskiego w Kaletach na podstawie umowy Nr 8/2004/GK z dnia 3 grudnia 2004 r. 

Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. gospodarki komunalnej oraz Naczelnika Wydziału Gospodarki Komunalnej i Inwestycji odpowiedzialnych zgodnie z zakresami czynności za przygotowanie dokumentacji i realizację robót budowlanych.

Skutkiem zaniechania zgłoszenia wykonania w 2004 r. modernizacji wodociągu z Kalet do Lubocza było zapłacenie przez Miasto Kalety opłaty legalizacyjnej w kwocie 5.000 zł.

Skutkiem nieprawidłowości polegającej na zaniechaniu zgłoszenia zamiaru wykonania robót polegających na wykonaniu w 2004 r. wodociągu w Kaletach Truszczycy przy ul. Dębowej może być poniesienie przez Miasto Kalety konsekwencji określonych w art. 49b ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.). 

Wniosek nr 3

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału Gospodarki Komunalnej i Inwestycji w zakresie prowadzenia pełnej dokumentacji związanej z realizacją robót budowlanych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie zamówień publicznych

· Zlecenie wykonania robót koniecznych i dodatkowych dotyczących realizowanej inwestycji pn. „Budowa sieci sanitarnej w Kaletach – dociążenie oczyszczalni ścieków w Kaletach” bez zachowania wymaganej formy pisemnej w postaci aneksów podpisanych przez obie strony umowy. Działaniem tym naruszono postanowienia umowy Nr GK.702/KS/U/2001 z dnia 4 grudnia 2001 r. oraz umowy Nr 27/2002 z dnia 7 sierpnia 2002 r. jak również przepis art. 74 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 1998 r. Nr 119, poz. 773 z późn. zm.), zgodnie z którym umowa wymaga, pod rygorem nieważności, zachowania formy pisemnej, chyba że przepisy odrębne wymagają formy szczególnej. Ponadto ustalono, że protokoły konieczności nr 3/2002 z dnia 20 czerwca 2002 r., nr 4/2002 z dnia 25 października 2002 r., nr 5/02 z dnia 16 grudnia 2002 r., na podstawie których zlecano wykonanie robót koniecznych i dodatkowych nie były podpisane przez osoby upoważnione do reprezentowania gminy, czym naruszono przepis art. 46 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.), zgodnie z którym oświadczenie woli w imieniu gminy w zakresie zarządu mieniem składa jednoosobowo burmistrz albo działający na podstawie jego upoważnienia zastępca burmistrza samodzielnie albo wraz z inną upoważnioną przez burmistrza osobą, a w stanie prawnym obowiązującym do dnia 26 października 2002 r. upoważnionym do oświadczania woli w imieniu gminy byli dwaj członkowie zarządu lub jeden członek zarządu i osoba upoważniona przez zarząd (pełnomocnik), o ile statut nie stanowił inaczej. 

Przyczyną nieprawidłowości było zaniechanie przygotowywania projektów stosownych aneksów przez Inspektora ds. gospodarki komunalnej odpowiedzialnego za nadzorowanie realizacji inwestycji w imieniu gminy.                               

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad pracownikiem Wydziału Gospodarki Komunalnej i Inwestycji w zakresie przygotowywania dokumentacji związanej z realizowaną inwestycją, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie finansowania zadań wykonywanych w ramach porozumień z jednostkami samorządu terytorialnego

· Przekazanie przez Miasto Kalety środków na rachunek budżetu Województwa Śląskiego w wysokościach i terminach innych niż określono w porozumieniach Nr 2992/KT/2001 z dnia 31 lipca 2001 r. oraz Nr 1122/KT/2003 z dnia 8 października 2003 r., zawartych pomiędzy Miastem Kalety, Powiatem Tarnogórskim a Województwem Śląskim w sprawie współfinansowania remontu drogi wojewódzkiej DW 789 na odcinku w Kaletach. Naruszono tym postanowienia ww. porozumień oraz przepisy art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którym  wydatki publiczne powinny być dokonywane w wysokości i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań.                       

Jak ustalono kwotę 160.000 zł w ramach realizacji porozumienia Nr 2992/KT/2001 z dnia 31 lipca 2001 r. i kwotę 200.000 zł w ramach porozumienia Nr 1122/KT/2003 z dnia 8 października 2003 r. Miasto Kalety przekazało przelewami odpowiednio w dniu 27 grudnia 2002 r. i w dniu 23 grudnia 2003 r. na pisemny wniosek członka Zarządu Województwa Śląskiego, pomimo że nie zostały spełnione warunki określone w aneksach nr 1/2002 z dnia 10 czerwca 2002 r. i nr 1 z dnia 9 grudnia 2003 r. do ww. porozumień, w których strony postanowiły, że środki finansowe należy przekazać na rachunek budżetu województwa po przedstawieniu protokołu końcowego odbioru robót oraz kopii rachunków i faktur.  

Roboty związane z remontem drogi DW 789 na odcinku w miejscowości Kalety zostały zakończone w maju 2003 r. – środki przekazano w grudniu 2002 r. natomiast roboty związane z remontem drogi DW 789 na odcinku od skrzyżowania z ul. Lubliniecką w kierunku Sośnicy zakończono w 2004 r. – środki przekazano w grudniu 2003 r. Ponadto na podstawie aneksu nr 1 z dnia 9 grudnia 2003 r. strony postanowiły, że udział Miasta Kalety w finansowaniu remontu drogi wojewódzkiej DW 789 wyniesie 20 % kosztów wykonanych robót. W związku z powyższym Miasto winno przekazać środki stanowiące równowartość 20 % zrealizowanych robót, których wartość winna być udokumentowana kserokopiami faktur i protokołów odbioru. Do wniosku członka Zarządu Województwa Śląskiego z dnia 18 grudnia 2003 r. dołączono jedynie faktury dokumentujące wykonanie robót na kwotę 299.999,80 zł, stąd Miasto Kalety zgodnie z postanowieniami porozumienia powinno przekazać kwotę 59.999,96 zł, stanowiącą 20 % poniesionych do tego czasu wydatków. 
Przyczyną nieprawidłowości było nierespektowanie przez strony porozumienia jego postanowień w zakresie warunków przekazywania środków na realizację remontu drogi wojewódzkiej DW 789 oraz opóźnienia w realizacji robót objętych ww. porozumieniem.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety z tytułu zatwierdzenia przelewu środków z budżetu Miasta Kalety na rachunek Województwa Śląskiego, pomimo niedopełnienia przez Województwo Śląskie postanowień umownych w zakresie udokumentowania wysokości faktycznie poniesionych wydatków.

Wniosek nr 5

W przypadku udzielania pomocy finansowej innej jednostce samorządu terytorialnego przedkładać Radzie Miasta projekt uchwały w tym zakresie, mając na uwadze przepisy art. 175 i art. 167 ust. 2 pkt 5 obowiązującej od dnia 1 stycznia 2006 r. ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie gospodarowania mieniem

·  Przekazanie w 2001 r. przez Miasto Kalety wyposażenia po Ośrodku Zdrowia w Kaletach o wartości księgowej określonej na kwotę 3.981,70 zł, na rzecz Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej ESKULAP w Kaletach, pomimo że ustawa z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. z 1991 r. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.) przewidywała możliwość kierowania środków finansowych oraz przekazywania majątku gminy wyłącznie publicznym zakładom opieki zdrowotnej, dla którego jednostka ta jest organem założycielskim. Powyższe naruszyło przepisy art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.), zgodnie z którym obowiązkiem osób uczestniczących w zarządzaniu mieniem komunalnym jest zachowanie szczególnej staranności przy wykonywaniu zarządu zgodnie z przeznaczeniem tego mienia i jego ochrona.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Zarząd Miasta Kalety kadencji 1998 – 2002, który na podstawie art. 50 ustawy o samorządzie gminnym był zobowiązany do należytego gospodarowania mieniem komunalnym.

W zakresie wynagrodzeń 

·  Bezpodstawne naliczenie i wypłacenie w okresie od 1 maja 2002 r. do 31 grudnia 2002 r. trzem pracownikom Urzędu Miasta w Kaletach dodatków specjalnych, pomimo że w pismach z dnia 22 czerwca 2001 r. przyznających dodatki specjalne, określono termin 1 roku od dnia 1 maja 2001 r. Łączna kwota bezpodstawnie wypłaconych w 2002 r. dodatków specjalnych wynosiła 6.829,20 zł. 

Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora Wydziału Finansowo – Budżetowego, odpowiadającego za miesięczne sporządzanie list płac oraz dodatkowego wynagrodzenia rocznego.

Ponadto ustalono, że osoba sporządzająca miesięczne listy płac dokonywała również zatwierdzenia merytorycznego tych list, co niezgodne było z postanowieniami określonymi w Zarządzeniu Burmistrza Miasta Kalety z dnia 7 stycznia 1999 r. w sprawie wprowadzenia w życie instrukcji kontroli wewnętrznej i obiegu dokumentów finansowo-księgowych, zgodnie z którymi do zatwierdzenia merytorycznego list płac upoważnieni byli: Burmistrz Miasta, Zastępca Burmistrza i Skarbnik Miasta.

Zarządzeniem Nr 53/45/2003 Burmistrza Miasta Kalety z dnia 1 października 2003 r. w sprawie przyjęcia Instrukcji obiegu i kontroli dokumentów, upoważniono pracownika odpowiedzialnego za sporządzanie list płac do sprawdzenia ich pod względem formalno-rachunkowym oraz merytorycznym.

Brak podjęcia przez p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta Kalety, skutecznych działań w celu ustalenia osób odpowiedzialnych i wyegzekwowania od nich kwoty 6.829,20 zł z tytułu bezpodstawnie naliczonych i wypłaconych w 2002 r. dodatków specjalnych dla trzech pracowników Urzędu Miasta w Kaletach skutkowało przedawnieniem roszczeń w stosunku do tych osób w myśl przepisów art. 291 ust. 2 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.) oraz uniemożliwiło wyegzekwowanie bezpodstawnie wypłaconej kwoty.

Wniosek nr 6

Wzmocnić nadzór nad pracownikiem Wydziału Finansowego, odpowiedzialnym za naliczanie wynagrodzeń i sporządzanie list płac, mając na uwadze postanowienia art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Bezpodstawne zawarcie w 2005 r. czterech umów cywilno-prawnych z Inspektorem ds. ewidencji ludności i rozwoju gospodarczego Urzędu Miasta Kalety, dotyczących aktualizacji i wyprowadzania zmian w stałym rejestrze wyborców miasta Kalety oraz sporządzania i aktualizacji spisu wyborców.  Powyższe dotyczyło umów o dzieło zawartych w dniach: 27 września 2005 r. Nr 73 i 20 grudnia 2005 r. Nr 96/05 oraz umów zlecenie z dnia 8 września 2005 r. Nr 35/2005 i 26 września 2005 r. Nr 40/2005. Łączna kwota wynagrodzenia za wykonanie ww. czynności wynosiła 1.224,10 zł. Wykonywanie powyższych zadań zostało powierzone inspektorowi w zakresie czynności służbowych z dnia 17 marca 2005 r. podpisanym przez pracownika w dniu 1 lipca 2005 r. Zgodnie z brzmieniem pkt 1 litera i) oraz litera j) postanowień szczegółowych zakresu czynności do zadań inspektora należało przygotowywanie spisu wyborców oraz prowadzenie rejestru wyborców.                   
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety, który podpisał ww. umowy.

Wniosek nr 7

Podjąć działania mające na celu dobrowolny zwrot do budżetu miasta bezpodstawnie wypłaconej kwoty z tytułu zawartych umów cywilno-prawnych z  Inspektorem ds. ewidencji ludności i rozwoju gospodarczego Urzędu Miasta Kalety, a w przypadku braku dobrowolnych wpłat wyegzekwować powyższą kwotę od osób, które akceptowały dokumenty stanowiące podstawę wypłaty, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).
W zakresie dotacji udzielanych z budżetu Miasta

· Zawarcie w dniu 31 grudnia 2003 r. umów dotacji na sfinansowanie działalności KS „UNIA” Kalety i LKS „MAŁAPANEW” Kuczów, z naruszeniem zasad określonych przez Radę Miasta Kalety w Uchwale Nr 114/XIX/2000 z dnia 14 listopada 2000 r. Niezgodności polegały na:

· Zawarciu umów pomimo braku złożenia przez kluby sportowe wniosków o udzielenie dotacji, co było wymagane w  punkcie 1 i 2 załącznika nr 1 do uchwały.

· Zawarciu umów dotacji w dniu 31 grudnia 2003 r., tj.  przed uchwaleniem przez Radę Miasta budżetu na rok 2004, co było niezgodne z punktem 5 załącznika nr 1 do uchwały, zgodnie z którym Zarząd Gminy mógł określić wysokość dotacji w granicach kwot przyjętych na ten cel w budżecie gminy. Uchwała Nr 105/XVIII/2004 w sprawie budżetu na rok 2004  została podjęta przez Radę Miasta w dniu 27 stycznia 2004 r.

· Braku określenia w zawartych umowach dotacji terminu realizacji zadania, co było niezgodne z zapisami punktu 7e załącznika nr 1 do uchwały.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: Inspektor Urzędu Miasta w Kaletach odpowiedzialny w 2004 r. za prowadzenie spraw dotyczących udzielanych dotacji dla klubów sportowych oraz p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety, który podpisał umowy o przyznanie dotacji.

Ponadto w trakcie kontroli ustalono, że w latach 2004-2005, pomimo zwarcia umów dotacji, z budżetu Miasta Kalety ponoszono wydatki dotyczące bieżącej działalności klubów sportowych KS „UNIA” Kalety i LKS „MAŁAPANEW” Kuczów. Działanie to niezgodne było z przepisami art. 118 ust.1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), stanowiącymi że podmioty niezaliczone do sektora finansów publicznych i niedziałające w celu osiągnięcia zysku mogą otrzymywać z budżetu jednostki samorządu terytorialnego dotacje na cele publiczne związane z realizacją zadań tej jednostki. Naruszono również postanowienia Uchwały Rady Miejskiej w Kaletach Nr 114/XIX/2000 z dnia 14 listopada 2000 r. w sprawie ustalenia trybu postępowania o udzielenie dotacji, sposobu jej rozliczania oraz sposobu kontroli wykonywania zadania zleconego jednostkom nie zaliczanym do sektora finansów publicznych i nie działających w celu osiągnięcia zysku oraz było sprzeczne z ustaleniami zawartymi w umowach dotacji.

Finansowanie klubów odbywało się poprzez zapłatę faktur i rachunków wystawionych na Urząd Miasta Kalety, a nie w formie przekazywania klubom dotacji na zakup sprzętu sportowego, wypłaty wynagrodzeń dla trenerów oraz pokrywanie innych kosztów bieżącej działalności tych klubów.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety, który zatwierdzał faktury i rachunki  do wypłaty.

W 2005 r. dla klubów sportowych KS „UNIA” Kalety i LKS „MAŁAPANEW” Kuczów, udzielono dotacji na podstawie umów zawartych zgodnie z procedurami określonymi w przepisach ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2003 r. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.). 

W zakresie zaciągania przez Gminę zobowiązań

· Zaciągnięcie w 2004 r. przez p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta Kalety zobowiązania w wysokości 232.327,81 zł, pomimo braku pełnego zabezpieczenia tej kwoty w budżecie Miasta Kalety, czym naruszono postanowienia art. 132 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). Zobowiązanie wynikało z zawartej w dniu 6 września 2004 r. umowy Nr GK 55300/DG/WP/04 na wykonanie zadania pn.„Budowa drogi gminnej ul. Wojska Polskiego w Kaletach – Etap I”. Termin zakończenia realizacji zadania inwestycyjnego określono na dzień 6 listopada 2004 r., natomiast zapłaty za wykonanie powyższych robót dokonano do 18 listopada 2004 r.    
Na dzień podpisania umowy plan finansowy dla rozdziału 60016 - drogi publiczne gminne w § 6050 - wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych wynosił 410.762 zł, wykonanie wynosiło 107.805 zł. Do dnia 6 września 2004 r. Gmina Kalety zaciągnęła zobowiązania na kwotę ogółem 216.737,11 zł (zaangażowanie środków) z tytułu umów podpisanych na „Modernizację ulicy Młyńskiej” - umowa z dnia 16 czerwca 2004 r. i „Modernizację ulicy Ligonia” - umowa z dnia 24 sierpnia 2004 r. W związku z powyższym w planie rozdziału 60016 § 6050 pozostało do wykorzystania 194.024,89 zł. Wartość podpisanej w dniu 6 września 2004 r. umowy przekraczała plan finansowy o kwotę 38.302,92 zł. 

Zmiany budżetu w celu pełnego zabezpieczenia kwoty wynikającej ze zobowiązania, dokonano w dniu 11 października 2004 r. Uchwałą Nr 146/XXVI/2004 Rady Miejskiej w Kaletach zwiększając plan finansowy o 205.925 zł do kwoty 616.687 zł. 

Przyczyną nieprawidłowości było zaniechanie przedłożenia Radzie Miejskiej przez p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta, przed zawarciem umowy, projektu uchwały zwiększającej plan finansowy w rozdziale 60016 § 6050.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Renata Sosnica – Skarbnik Miasta, która kontrasygnowała umowę pomimo braku pełnego zabezpieczenia środków w planie finansowym oraz p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta, który podpisał w dniu 6 września 2004 r. umowę Nr GK-55300/DG/WP/04.

W zakresie księgowości 

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2002 – 2005 odrębnej ewidencji analitycznej dla każdego pobranego kredytu, co niezgodne było z postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).

Zobowiązania wynikające z zaciągniętych kredytów na podstawie umów Nr 13/2002/I oraz Nr 14/2002/I z dnia 2 października 2002 r., ujęto łącznie na koncie 134 – „kredyty bankowe”. Ponadto spłata rat kredytów ujmowana była dwukrotnie na koncie 134 – „kredyty bankowe”, raz po stronie Wn w korespondencji z kontem 133 – „rachunek budżetu” oraz jednocześnie drugi raz jako zapis na stronie Wn i Ma tego konta. Drugiego księgowania dokonywano na podstawie otrzymanego potwierdzenia z Banku Ochrony Środowiska dotyczącego wpływu rat kredytu oraz potwierdzenia salda spłaty kredytu. Działaniem takim naruszono przepis art. 22 ust. 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76 poz. 694 z późn. zm.), zgodnie z którym jeżeli jedną operację dokumentuje więcej niż jeden dowód lub więcej niż jeden egzemplarz dowodu, kierownik jednostki ustala sposób postępowania z każdym z nich i wskazuje, który dowód lub jego egzemplarz będzie podstawą do dokonania zapisu. 

Powyższe skutkowało zawyżeniem obrotów na koncie 134 w ciągu danego roku. Saldo kredytu było zgodne z faktycznie pozostającą do spłaty wysokością kredytu. Kredyty spłacono w 2005 roku.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez inspektora Wydziału Finansowo-Budżetowego, który dokonuje księgowań na koncie 134.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Renata Sosnica – Skarbnik Miasta.

Zapis dotyczący obowiązku prowadzenia ewidencji analitycznej wg Banków udzielających kredytów i odrębnie dla każdego pobranego kredytu wprowadzono do zakładowego planu kont Zarządzeniem nr 183/01/2005 Burmistrza Miasta Kalety z dnia 03 stycznia 2005 r. w sprawie zmian Zarządzenia nr 17/09/2003 Burmistrza Miasta Kalety z dnia 12 maja 2003 r.

Wniosek nr 8

Wzmocnić nadzór nad pracownikiem Wydziału Finansowo-Budżetowego w zakresie wykonywanych obowiązków, mając na uwadze zapisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Ujmowanie w latach 2002 – 2005 na kontach rozrachunkowych zobowiązań wobec dostawców i odbiorców jedynie na koniec okresu sprawozdawczego, natomiast pozostałe zobowiązania ujmowano w momencie zapłaty bezpośrednio w koszty z pominięciem konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”. Działaniem tym naruszono zasady wynikające z  rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).
Ponadto w latach 2002 – 2005 zaniechano prowadzenia ewidencji analitycznej do konta 201 - „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” wg poszczególnych kontrahentów. Powyższym naruszono przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia Załącznika nr 2 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153 poz. 1752 z późn. zm.).






Od dnia 1 stycznia 2006 r. zaprowadzono ewidencję analityczną do poszczególnych kontrahentów. Faktury ujmowane są na koncie 201 - „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”.

W zakresie gospodarki nieruchomościami

· Dokonanie w 2004 r. sprzedaży nieruchomości dz. nr 2292/36, zabudowanej budynkiem Ośrodka Zdrowia, w przetargu pisemnym ograniczonym, w którym oferent zaoferował cenę równą cenie wywoławczej. Działanie to niezgodne było z postanowieniami § 10 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 stycznia 1998 r. w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości stanowiących własność Skarbu Państwa lub własność gminy (Dz. U. Nr 9. poz. 30 z późn. zm.) - według stanu prawnego na dzień przeprowadzenia przetargu. Zgodnie z przepisami przetarg uważa się za zakończony wynikiem negatywnym, jeżeli żaden z uczestników przetargu pisemnego nie zaoferował ceny wyższej od wywoławczej.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe przygotowanie przez Inspektora ds. gospodarki gruntami, ogłoszenia stanowiącego załącznik do Zarządzenia Burmistrza Miasta Kalety Nr 101/16/2004 z dnia 15 marca 2004 r. w sprawie ogłoszenia drugiego przetargu pisemnego ograniczonego na sprzedaż nieruchomości zabudowanej budynkiem Ośrodka Zdrowia i powołania komisji przetargowej, w którym użyto określenia, że oferowana cena nie może być niższa niż cena wywoławcza oraz niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez członków Komisji Przetargowej.

Umowę sprzedaży – akt notarialny Rep. A Nr 2703/2004 podpisano w dniu 30 kwietnia 2004 r. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą:

- Inspektor ds. rolnictwa i gospodarki nieruchomościami, a odpowiedzialność wynika z przyjętych zakresów czynności,

- członkowie Komisji Przetargowej – powołanej do przeprowadzenia przetargu, którzy zobowiązani byli postanowieniami §5 Zarządzenia 101/16/2004 z dnia 15 marca 2004 r. do przeprowadzenia przetargu na zasadach określonych w przepisach rozporządzenia oraz podpisali protokół z drugiego pisemnego przetargu ograniczonego,

- p. Józef Kalinowski - Burmistrz Miasta, który podpisał umowę sprzedaży.

· W przeprowadzonym w 2003 r. ustnym przetargu nieograniczonym na sprzedaż nieruchomości zabudowanej stanowiącej mienie gminy Kalety, położonej w Kaletach przy ul. ks. Drozdka 31 dopuszczono do przetargu osobę, która wniosła wadium po terminie wymaganym w ogłoszeniu. Działaniem tym naruszono przepisy § 4 ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 stycznia 1998 r. w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości stanowiących własność skarbu państwa lub własność gminy (Dz. U. Nr 9, poz. 30 z późn. zm.).

W ogłoszeniu stanowiącym Załącznik do Zarządzenia Burmistrza Miasta Kalety Nr 54/46/2003 z dnia 3 października 2003 r. w sprawie ogłoszenia przetargu ustnego nieograniczonego na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej w Kaletach przy ul. ks. Drozdka oraz powołania Komisji Przetargowej, ustalono termin wnoszenia wadium do dnia 22 października 2003 r. Jedyna osoba przystępująca do przetargu dokonała wpłaty wadium w dniu 23 października 2003 r.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą członkowie Komisji Przetargowej, którzy w dniu 28 października 2003 r. podpisali protokół z przeprowadzonego postępowania i wybrali na nabywcę nieruchomości osobę, która nie spełniła warunków określonych w ogłoszeniu oraz p. Józef Kalinowski - Burmistrz Miasta, który w dniu 7 listopada 2003 r. podpisał umowę sprzedaży Rep. A Nr 4697/2003 .







Wniosek nr 9
Wzmocnić nadzór nad pracownikiem zatrudnionym na samodzielnym stanowisku ds. rolnictwa i gospodarki nieruchomościami, który przygotowuje projekty ogłoszeń w sprawie przetargów na sprzedaż nieruchomości oraz nad członkami Komisji Przetargowych, przeprowadzających przetargi na sprzedaż nieruchomości gminnych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 247, poz. 2104 z późn. zm.). 

W zakresie dochodów z majątku 

· Nieprawidłowe przygotowanie projektu Uchwały Nr 45/VII/2003 przyjętej przez Radę Miejską w Kaletach w  dniu 20 marca 2003 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania lub rozkładania na raty spłat należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa na terenie miasta Kalety. Zgodnie z § 5 ust. 3 ww. uchwały, jeżeli wartość należności jest wyższa niż pięciokrotność najniższego wynagrodzenia obowiązującego w ostatnim dniu roku poprzedzającego umorzenie do umorzenia należności uprawniona jest Rada Miasta Kalety. W myśl postanowień art. 34a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego może jedynie określić szczegółowe zasady i tryb umarzania wierzytelności jej jednostek organizacyjnych z tytułu należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy - Ordynacja podatkowa, udzielania innych ulg w spłacaniu tych należności oraz wskazać organy do tego uprawnione. 

Wskutek takiego zapisu Rada jako organ uchwałodawczy wstępuje w prawa organu wykonawczego.

Wniosek nr 10

Przygotować i przedstawić Radzie projekt uchwały w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania lub rozkładania na raty spłat należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa na terenie miasta Kalety, mając na uwadze przepisy art. 43 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 247, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zawarcie w 2004 i 2005 roku przez p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta Kalety dwóch umów ratalnej spłaty długu z najemcami lokali mieszkalnych z naruszeniem postanowień § 4 pkt 2 uchwały Rady Miejskiej Nr 45/VII/2003 z dnia 20 marca 2003 roku w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania lub rozkładania na raty spłat należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa na terenie miasta Kalety. Zgodnie z Uchwałą Rady Miejskiej -  umowę ratalnej spłaty długu można zawrzeć na nie więcej niż 12 rat natomiast umowę z dnia 11 maja 2005 r. z najemcą o nr karty kontowej 100 zawarto na 30 rat, a umowę z dnia 1 lipca 2004 r. z najemcą o nr karty 172 zawarto na 157 rat. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta, który podpisał umowy ratalnej spłaty długu.





· Zaniechanie terminowego podejmowania czynności mających na celu wyegzekwowanie zaległości czynszowych, co doprowadziło do przedawnienia roszczeń Gminy z tytułu czynszu najmu:

1.   za okres od marca 1998 r. – do maja 2001 r. wobec najemcy o numerze karty kontowej 48. Na ww. zaległości podpisano w dniu 23 czerwca 2004 r. umowę ratalnej spłaty długu, a w związku z niewywiązywaniem się najemcy z umowy Gmina Kalety wystąpiła w dniu 9 lutego 2005 r. do Sądu z pozwem o zapłatę należności czynszowych za okres od marca 1998 r. do stycznia 2005 r. Sąd uznał roszczenia wydając nakaz zapłaty. Kwota należności czynszowych przedawniona na dzień podpisania umowy najmu wynosiła 2.317,43 zł. Na zaległości przedawnione zawarte w umowie ratalnej spłaty kredytu najemca dokonał wpłat w wysokości 1.115,22 zł.

2.  za okres od maja 2001 r. – kwietnia 2002 r. wobec najemcy o numerze karty kontowej 100. Na ww. zaległości podpisano w dniu 11 maja 2005 r. umowę ratalnej spłaty długu, a w związku z niewywiązywaniem się najemcy z umowy Gmina Kalety wystąpiła w dniu 16 listopada 2005 r. do Sądu z pozwem o zapłatę należności czynszowych za okres od maja 2001 r. do października 2005 r. Sąd uznał roszczenia wydając nakaz zapłaty. Kwota należności czynszowych przedawniona na dzień podpisania umowy najmu wynosiła 977,52 zł. Na zaległości przedawnione zawarte w umowie ratalnej spłaty kredytu najemca dokonał wpłat w wysokości 20,87 zł.

3.  za okres od stycznia 1997 r.  – do czerwca 2001 r. wobec najemcy o numerze karty kontowej 172. Na ww. zaległości podpisano w dniu 1 lipca 2004 r. umowę ratalnej spłaty długu, a w związku z niewywiązywaniem się najemcy z umowy Gmina Kalety wystąpiła w dniu 14 października 2004 r. do Sądu z pozwem o zapłatę należności czynszowych za okres od stycznia 1997 r.  do października 2004 r. Sąd uznał roszczenia wydając nakaz. Kwota należności czynszowych przedawniona na dzień podpisania umowy najmu wynosiła 4.588,45 zł. Na zaległości przedawnione zawarte w umowie ratalnej spłaty kredytu najemca dokonał wpłat w wysokości 2.877,73 zł.

Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 129 w związku z art. 92 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez inspektora ds. lokalowych odpowiedzialnego za terminową egzekucję zaległości, a także brak właściwego nadzoru ze strony p. Józefa Kalinowskiego – Burmistrza Miasta.

Wniosek nr 11

Wzmocnić nadzór nad pracownikiem Wydziału Gospodarki Komunalnej i Inwestycji w zakresie terminowego podejmowania czynności egzekucyjnych, mając na uwadze postanowienia art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249 poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie sprawozdawczości

· Zaniechanie wyegzekwowania od kierowników placówek oświatowych sporządzania i przedkładania odrębnych sprawozdań jednostkowych Rb-27 S, Rb-N, Rb-Z za okres od roku 2004 – III kwartału 2005, co było wymagane postanowieniami § 4 ust.1 pkt 2 lit.b rozporządzenia z 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) oraz rozporządzenia z 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426 z późn. zm.). Wymienione sprawozdania sporządzane były zbiorczo przez Zespół Ekonomiczno-Administracyjny Placówek Oświatowych i podpisywane przez Dyrektora Zespołu. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Renata Sosnica – Skarbnik Miasta, której przedkładane są sprawozdania jednostkowe oraz p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta.



Od IV kwartału 2005 r. wszystkie placówki oświatowe składają odrębne sprawozdania jednostkowe. 

W zakresie ustaleń organizacyjnych 

· Zaniechanie przeprowadzenia konkursu na stanowisko Dyrektora Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Placówek Oświatowych w Kaletach, czym naruszono postanowienia § 5 pkt 2 Statutu ZEAPO, będącego załącznikiem do Uchwały Nr 42/VII/2003 Rady Miejskiej w Kaletach z dnia 20 marca 2003 r. zmieniającej Uchwałę Nr 80/XVI/95 Rady Miejskiej w Kaletach z dnia 29 grudnia 1995 roku w sprawie utworzenia Miejskiego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół w Kaletach, zgodnie z którym dyrektora (ZEAPO) powołuje Burmistrz na podstawie konkursu. Dyrektora zatrudnia i zwalnia Burmistrz Miasta. Burmistrz Miasta rozwiązał umowę o pracę z osobą pełniącą dotychczas funkcję Dyrektora ZEAPO z dniem 31 marca 2005 r. Do dnia zakończenia kontroli nie został przeprowadzony konkurs, który pozwoliłby na wyłonienie Dyrektora jednostki. Dotychczasowemu Dyrektorowi ZEAPO powierzono od dnia 1 kwietnia 2005 r. pełnienie obowiązków Dyrektora jednostki.
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Józef Kalinowski – Burmistrz Miasta Kalety z tytułu zaniechania przeprowadzenia konkursu na stanowisko Dyrektora Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Placówek Oświatowych w Kaletach.

Wniosek nr 12

Podjąć działania w celu zorganizowania konkursu, w wyniku którego zostanie wyłoniony Dyrektor Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Placówek Oświatowych w Kaletach, mając na uwadze postanowienia § 5 pkt 2 Statutu jednostki, będącego załącznikiem do Uchwały Nr 42/VII/2003 Rady Miejskiej w Kaletach z dnia 20 marca 2003 r. 

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego merytorycznego podnoszenia kwalifikacji wiedzy celem skutecznego i efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej 
w jednostkach sektora finansów publicznych, wprowadzone komunikatem Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. z 2003 r. Nr 3, poz. 13). A ponadto wyciągnąć konsekwencje służbowe wobec tych pracowników, którzy przyczynili się 
do powstania powyższych nieprawidłowości.


Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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