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Wójt Gminy

Kobiór

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 30 maja do 1 czerwca 2006 r. kontrolę doraźną sprawdzającą w zakresie gospodarki finansowej Gminy Kobiór, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 1 czerwca 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 1 czerwca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam uchybienia stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie zamieszczenia w Statucie Gminy aktualnego wykazu gminnych jednostek organizacyjnych,  zawierającego Kobiórski Zakład Komunalny.

Odpowiedzialność ponosi p. Bronisław Gembalczyk - Sekretarz Gminy, który nie przedłożył Radzie Gminy projektu uchwały zmieniającej Statut w zakresie aktualizacji wykazu gminnych jednostek organizacyjnych.

Wniosek nr 1

Przedstawić Radzie Gminy projekt uchwały zmieniającej Statut Gminy w zakresie wykazu gminnych jednostek organizacyjnych, mając na uwadze art. 18 ust. 2 pkt 1 i art. 22 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). 

· Błędne przywołanie numeru zarządzenia ustalającego obieg i kontrolę dokumentów finansowo – księgowych  w zarządzeniu wprowadzającym zmiany do powyższej instrukcji. 

W Zarządzeniu Nr 45/2006 Wójta Gminy z dnia 22 maja 2006 roku w sprawie wprowadzenia zmian do instrukcji w sprawie obiegu i kontroli dokumentów finansowo-księgowych powołano niewłaściwy numer zmienianego Zarządzenia Wójta Gminy z dnia 25 listopada 2003 roku jako zarządzenie numer 44/03, gdy faktycznie zarządzenie ustalające obieg dokumentów finansowo-księgowych ma numer 47/03.

Wniosek nr 2

Dokonać zmiany zarządzenia zmieniającego Zarządzenie Nr 45/2006 Wójta Gminy Kobiór celem wyeliminowania błędów pisarskich w przyjętym do stosowania zarządzeniu, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF z 2003 r. Nr 3, poz. 13) oraz przepisy art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, w związku z czym należy wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.   

