Znak: WK-6102/10/4/2006      

                             Katowice, dnia 22 maja 2006 r.

Pan   


Wójt Gminy 


Przyrów 

Wystąpienie pokontrolne

              Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 20 marca do 22 marca 2006 roku kontrolę doraźną w Urzędzie Gminy Przyrów za okres od 1 stycznia 2002 r. do 22 marca 2006  r.


 Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 27 marca 2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam stwierdzoną nieprawidłowość wskazując zarazem wniosek zmierzający do jej usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).  
· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości Urzędu Gminy Przyrów:    

· roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych,                                                        

· metod wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego, 
· sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych, w tym co najmniej:

· wykazu ksiąg rachunkowych, 

· opisu systemu informatycznego, zawierającego wykaz programów, procedur lub funkcji, w zależności od struktury oprogramowania, wraz z opisem algorytmów i parametrów oraz programowych zasad ochrony danych, w tym w szczególności metod zabezpieczenia dostępu do danych i systemu ich przetwarzania oraz daty rozpoczęcia eksploatacji programu,

· systemu służącego ochronie danych i ich zbiorów, w tym dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych i innych dokumentów stanowiących podstawę dokonanych w nich zapisów.

Ustalenie powyższych zasad wymagane jest postanowieniami art. 10 ust. 1 pkt 1, pkt 2, pkt 3 lit. b i lit. c,  pkt  4  oraz  ust. 2  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi p. Ewa Kozioł - Skarbnik Gminy Przyrów, do której obowiązków, zgodnie z zakresem czynności z dnia 1 sierpnia 2003 r. należało przygotowanie projektów przepisów wewnętrznych dotyczących rachunkowości. 

Wniosek nr 1 

Uzupełnić przepisy wewnętrzne w zakresie prowadzenia rachunkowości Urzędu Gminy o dane wymagane przepisami art. 10 ust. 1 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.) sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego. 
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