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Szanowna Pani
Jolanta Pasierbek


Dyrektor Zarządu 

Budynków Miejskich

w Żorach
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 4 czerwca do 15 czerwca 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zarządu Budynków Miejskich w Żorach za okres od 1 stycznia 2003 r. do 15 czerwca 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 2 lipca 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Zaniechanie określenia w umowie nr 24/ZBM/05 z 24 maja 2005 roku na roboty murarsko – tynkarsko – posadzkarskie w budynkach będących w administracji Zarządu Budynków Miejskich  w Żorach, wyrażonej w złotych, maksymalnej wartości nominalnej zaciągniętego zobowiązania. Naruszono tym przepis art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). 
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora Działu Technicznego, do którego obowiązków należało opracowanie projektu umowy.

Umowę z dnia 24 maja 2005 r. podpisała p. Jolanta Pasierbek – Dyrektor Zarządu Budynków Miejskich w Żorach.  
Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za przygotowanie projektów umów o udzielenie zamówienia publicznego w zakresie zamieszczania w umowach, wyrażonej w złotych, wartości nominalnej zobowiązań, stosownie do przepisu art. 85 ust. 1 ustawy o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 tej ustawy.

· Zaniechanie terminowego dokonywania płatności zobowiązań wynikających z umowy Nr 24/ZBM/05 z 24 maja 2005 roku, czym naruszono przepis art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r.  o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). Zgodnie z tym przepisem, wydatki publiczne winny być dokonywane w wysokości i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań.
W § 4 ust. 5 umowy zawartej z PHU „COMPLEX” Lech Wietrzyk z siedzibą w Żorach                                                                                                       ustalono, że wynagrodzenie będzie płatne w terminie 21 dni  od daty doręczenia faktury VAT. W toku kontroli stwierdzono, że spośród 28 faktur wystawionych za wykonanie przedmiotu umowy, 14 faktur zostało zapłaconych po terminie. Do dnia zakończenia kontroli Wykonawca nie wystąpił z żądaniem zapłaty odsetek za zwłokę. 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą: p. Mirosława Darłak – Główny Księgowy Zarządu Budynków Miejskich oraz p. Jolanta Pasierbek – Dyrektor Zarządu Budynków Miejskich w Żorach, odpowiedzialni za prawidłową gospodarkę finansową zakładu. 
Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym w zakresie przestrzegania procedur kontroli finansowej dotyczących terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), w związku z art. 35  ust. 1 tej ustawy.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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