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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 23 do 27 lipca 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu, za okres od 1 stycznia 2003 r. do  27 lipca 2007 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym 1 sierpnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Zlecenie umową z 1 lipca 2005 r.  prowadzenia  gospodarki finansowej Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu przez pracowników Urzędu  Gminy w Dębowcu, czym naruszono przepis ustawy o finansach publicznych, tj.  art. 28a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. (Dz. U. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) a następnie art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).  Zgodnie z przepisami, za całość gospodarki finansowej jednostki odpowiedzialność ponosi jej kierownik, a określone obowiązki w zakresie gospodarki finansowej jednostki mogą być powierzone tylko pracownikowi tej jednostki.

Aneksami do umowy z 1 lipca 2005 r. dokonano zmian zakresu zlecenia obsługi finansowej, i tak:

- aneksem Nr 1/2007 z 28 lutego 2007 r. wyłączono ze zlecenia zagadnienia związane z prowadzeniem  spraw kadrowo – płacowych,

- aneksem Nr 2/2007 z 1 kwietnia  2007 r. wyłączono ze zlecenia zagadnienia związane z prowadzeniem i przechowywaniem ksiąg rachunkowych, 

- aneksem Nr 3/2007 z 24 maja   2007 r. wyłączono ze zlecenia zagadnienia związane z prowadzeniem obsługi bankowej. 

Na okres przeprowadzania kontroli, Urząd Miasta w Dębowcu prowadził obsługę gospodarki kasowej Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu.

Odpowiedzialność za  stwierdzoną nieprawidłowość ponosi  p. Zofia Stabrawa, która 1 lipca 2005 r., w zastępstwie Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej podpisała umowę – porozumienie, której przedmiotem było prowadzenie obsługi  finansowej jednostki  przez Urząd Gminy. Od 3 grudnia 2005 r. do 30 marca 2007 r. p. Zofia Stabrawa pełniła obowiązki Kierownika Ośrodka, a od 1 kwietnia 2007 r. zajmuje stanowisko Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.
Wniosek nr 1
Powierzyć prowadzenie gospodarki kasowej pracownikom Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, stosownie do art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz uzupełnić przepisy wewnętrzne w zakresie prowadzenia gospodarki kasowej, mając na uwadze zapisy art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

· Zaniechanie zamieszczenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki procedur użytkowania programów komputerowych: 

· od 31 grudnia 2002 r. programu „CHEOPS” - do obsługi dodatków mieszkaniowych,

· od  17 maja 2004 r.  programu  „AMAZISS” -  do obsługi świadczeń rodzinnych,

· od dnia 7 lutego 2006 r. programu „HELIOS” -  do obsługi pomocy społecznej.

Nie opisano również wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia jego eksploatacji. 

Naruszono tym przepis art. 10 ust. 1 pkt 3c ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za stwierdzoną  nieprawidłowość  ponoszą: p. Stanisław Łabędź – były Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu oraz p. Zofia Stabrawa - obecny Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. 
Wniosek nr 2 
Uzupełnić dokumentację opisującą zasady prowadzenia rachunkowości o brakujące elementy, mając na uwadze przepis art. 10 ust.1 pkt 3c oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
· Ustalenie wynagrodzenia dla pracownika socjalnego i referenta ds. administracyjno - księgowych w wysokości niezgodnej z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r., w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.). I tak:
· pracownikowi socjalnemu w umowie o pracę zawartej 5 grudnia 2005 r.  ustalono wynagrodzenie zasadnicze w wysokości 1.100,00 zł, gdy zgodnie z wymienionym rozporządzeniem wynagrodzenie dla XI grupy zaszeregowania winno być określone w przedziale:

-  za grudzień 2005 r. – od 1.493,00 zł  do 1.569,00 zł,

-  za styczeń 2006 r. – od 1.543,10 zł  do 1.619,10 zł.

Zaniżone wynagrodzenie wypłacano w  okresie od 5 grudnia 2005 r.  do 31 stycznia 2006 r.,
·  referentowi ds. administracyjno - księgowych w umowie o pracę zawartej 3  kwietnia 2006 r. ustalono wynagrodzenie zasadnicze w wysokości 900,00 zł, gdy zgodnie z rozporządzeniem wynagrodzenie zasadnicze dla V grupy zaszeregowania winno być określone w przedziale od 1.163,10 zł do  1.219,10 zł. 
Zaniżone wynagrodzenie wypłacano w okresie od 3 kwietnia 2006 r. do 30 czerwca 2006 r.  
Przyczyną nieprawidłowości było zaniechanie opracowania przez Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu tabeli miesięcznych kwot wynagrodzenia zasadniczego, czym naruszono przepis rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego, tj.  § 3 ust. 5  rozporządzenia z dnia 26 lipca 2000 r. (Dz. U.  Nr 61, poz. 708 z późn. zm.) oraz  § 3 ust. 6 rozporządzenia z dnia 2 sierpnia 2005 r. (Dz. U. Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.). 
Projekty umów o pracę dla obydwu pracowników sporządziła pracownik  Urzędu Gminy Dębowiec - Inspektor zajmujący się prowadzeniem spraw kadrowo - płacowych pracowników GOPS,  na podstawie umowy - porozumienia z dnia 1 lipca 2005 r.
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Zofia Stabrawa 
–  Kierownik Ośrodka.
Wniosek nr 3

Opracować tabelę miesięcznych kwot wynagrodzenia zasadniczego, mając na uwadze przepis określone w § 3 ust. 6 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U.  Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.) oraz postanowienia Uchwały Nr 63/VI/03 Rady Gminy Dębowiec z dnia 30 czerwca 2003 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 55/VII/99 Rady Gminy Dębowiec w sprawie zasad wynagradzania pracowników Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu.   

Wniosek nr 4
Podjąć działania zmierzające do prawidłowego ustalenia a następnie wypłacenia  wynagrodzeń w prawidłowej wysokości:

- pracownikowi socjalnemu, za okres od 5 grudnia 2005 r.  do 31 stycznia 2006 r.,

- referentowi ds. administracyjno księgowych pracownikowi socjalnemu, za okres od 3 kwietnia  2006  r.  do 30 czerwca  2006 r.,
mając na uwadze przepisy  rozporządzenia Rady Ministrów z  dnia 2 sierpnia 2005  r., w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.). 

· Przyjęcie oświadczeń o używaniu pojazdu do celów służbowych, w których brak było informacji o marce pojazdu i pojemności silnika. Naruszono tym § 4 ust. 1 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 25 marca 2002 r. w sprawie warunków ustalania oraz sposobu dokonywania zwrotu kosztów używania do celów służbowych samochodów osobowych, motocykli i motorowerów nie będących własnością pracodawcy (Dz. U. Nr 27, poz. 271 z późn. zm.).
Nieprawidłowość stwierdzono w przypadku wszystkich składanych oświadczeń. Dane 
o marce pojazdu i pojemności silnika zostały zamieszczone w umowach o używaniu samochodów prywatnych  do celów służbowych, na podstawie których wypłacany był ryczałt.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Zofia Stabrawa - Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu, która przyjmowała od pracowników oświadczenia.
· Nieterminowe wypłacenie ryczałtu na zakup opału przyznanego decyzją Nr 69/06 
z 29 grudnia 2006 roku, czym  naruszono przepis art. 8 ust. 1 ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. o dodatkach mieszkaniowych (Dz. U. Nr 71, poz. 734 z późn. zm.). Zgodnie z przepisem, ryczałt będący częścią dodatku  mieszkaniowego, wypłaca się w terminie do dnia 10 każdego miesiąca z góry, zarządcy domu lub osobie uprawnionej do pobierania należności za lokal mieszkalny. Ustalono, że ryczałt za styczeń i luty  2007 r. wypłacono dopiero 9 marca 2007 r.
Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Danutę Kłodę - byłego Głównego Księgowego Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dębowcu, która pełniła obowiązki do 28 lutego 2007 r.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia. 
Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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