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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 17 do 20 września 2007 r. kontrolę problemową Zespołu Szkół w Koziegłowach, za okres od   1 września 2006 r. do 20 września 2007 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym 28 września 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustalenia w Zespole Szkół w Koziegłowach dokumentacji opisującej przyjęte przez jednostkę zasady rachunkowości, co było niezgodne z przepisami art. 10 ust. 1 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 
Obowiązujące w Zespole Szkół instrukcje wprowadzone zostały Zarządzeniem Dyrektora Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych w Koziegłowach. 
Określenie polityki rachunkowości jednostki należało do p. Joanny Lula – Dyrektora Zespołu Szkół w Koziegłowach, stosownie do przepisów art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 
29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). Powyższe wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość. 
Wniosek nr 1
Przygotować i wprowadzić do stosowania dokumentację opisującą przyjęte 
w jednostce zasady rachunkowości, mając na uwadze przepisy art. 10 ust. 1 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości  (Dz. U. z 2002 r. 
Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2006 – 2007 pełnej ewidencji analitycznej środków trwałych według zasad określonych w art. 16 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U .z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), tj. jako wyodrębniony system ksiąg prowadzony w ujęciu systematycznym, zawierający zapisy będące uszczegółowieniem i uzupełnieniem zapisów kont księgi głównej. 
Na koniec każdego roku sporządzano jedynie zestawienia składników majątkowych zaewidencjonowanych na koncie 011 – Środki trwałe, na podstawie których obliczano roczne umorzenie środków trwałych. 
Ustalono także, że na koncie 011 – Środki trwałe w Zespole znajdują się wartości budynków Szkoły Podstawowej i Gimnazjum. Na rzecz Zespołu Szkół ani wcześniej na rzecz Szkoły Podstawowej, Gimnazjum i Liceum – tworzących obecnie Zespół Szkół – nie został ustanowiony trwały zarząd na nieruchomościach gminnych wykorzystywanych przez te jednostki. 
Zgodnie z przepisami art. 45 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) objęcie nieruchomości w trwały zarząd następuje na podstawie protokołu zdawczo-odbiorczego.

W związku z powyższym dopiero po ustanowieniu trwałego zarządu protokołem zdawczo – odbiorczym dokonuje się przekazania nieruchomości i możliwe jest sformułowanie obowiązków biorącego i przekazującego w trwały zarząd w zakresie prowadzenia ewidencji księgowej przekazywanych nieruchomości.

Za prawidłowe prowadzenie rachunkowości Zespołu Szkół w Koziegłowach od 2006 roku odpowiadał Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Oświaty Samorządowej Gminy 
i Miasta Koziegłowy, zgodnie z porozumieniem zawartym pomiędzy Zespołem Szkół 
w Koziegłowach a ZEAOS w Koziegłowach.

Wniosek nr 2
Podjąć działania mające na celu ustalenie prawa do dysponowania budynkami znajdującymi się w ewidencji księgowej Zespołu Szkół, mając na uwadze przepisy art. 3 ust. 1 pkt 15 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz art. 45 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261 poz. 2603 z późn. zm.). 

Wniosek nr 3 

Zaprowadzić ewidencję analityczną środków trwałych zgodnie z wymogami  ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o  sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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