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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 20 listopada do 29 listopada 2006 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 29 listopada 2006 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 19 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie przepisów wewnętrznych

· Zaniechanie ustalenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki, informacji w zakresie metod ustalania wyniku finansowego, czym naruszono przepisy art. 10 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  
Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez: p. Elżbietę Fojcik – byłego Głównego Księgowego Ośrodka, a następnie przez p. Annę Kazaniecką – obecnego Głównego Księgowego Ośrodka, do których obowiązków, zgodnie z zakresami czynności, należało opracowanie projektów przepisów wewnętrznych wydawanych przez Dyrektora jednostki, dotyczących prowadzenia rachunkowości. 
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi również p. Piotr Surówka – były Dyrektor Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Knurowie, zobowiązany do ustalenia i aktualizowania polityki rachunkowości jednostki, stosownie do przepisów art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 1
Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki o metody ustalania wyniku finansowego, mając na uwadze przepisy art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

W zakresie wydatków 
· Przekazywanie w latach 2004 i 2005 dotacji udzielanych przez Miasto Knurów dla Klubu Sportowego „Concordia” Knurów a następnie dokonywanie oceny ich realizacji. Naruszono tym przepisy art. 18 ust.1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz przepisy art. 17 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami, „jednostkami budżetowymi są takie jednostki organizacyjne sektora finansów publicznych, które pokrywają swoje wydatki bezpośrednio z budżetu, a pobrane dochody odprowadzają na rachunek odpowiednio dochodów budżetu państwa albo budżetu jednostki samorządu terytorialnego” oraz „organ administracji publicznej zlecający zadanie publiczne dokonuje kontroli i oceny realizacji zadania”.


Umowę dotacji Nr/MOSIR/4124/U/1/03 z Klubem Sportowym „Concordia” Knurów podpisano dnia 31 grudnia 2003 r., kwota dotacji wynosiła 82.000,00 zł.
Umowa dotacji Nr/4124/U/01/05 z Klubem Sportowym „Concordia” Knurów została podpisana w dniu 25 stycznia 2005 r., kwota dotacji wynosiła 86.000,00 zł.
W planach finansowych Ośrodka (w części dotyczącej wydatków) zostały ujęte następujące kwoty:

- plan na 2004 r. – w dz. 630, rozdz. 63095, § 2580 zaplanowano kwotę 135.000,00 zł,

- plan na 2005 r. – w dz. 630, rozdz. 63095, § 2830 zaplanowano kwotę 170.000,00 zł.

Zarządzeniem Nr 0151/39/2004 Prezydent Miasta Knurów upoważnił Dyrektora Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji do przekazywania środków finansowych na dotacje dla stowarzyszeń kultury fizycznej i kontroli wydatkowania tych środków w 2004 r., wskazując MOSiR jako właściwą jednostkę do dokonywania rozliczenia dotacji. 

W 2005 r. MOSiR dokonywał oceny kontroli realizacji i rozliczenia dotacji udzielonej przez Gminę na mocy rozdziału VII pkt 11 Uchwały Nr XXV/371/2004 Rady Miasta Knurów z dnia 21 października 2004 r. w sprawie przyjęcia „Programu współpracy miasta Knurów z organizacjami pozarządowymi na rok 2005” w związku z Zarządzeniem Nr 0151/296/2004 Prezydenta Miasta Knurów z dnia 24 listopada 2004 r. w sprawie: wyznaczenia Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Knurowie do przygotowania oferty i przeprowadzenia procedury konkursowej oraz sprawowania kontroli merytorycznej i finansowej nad realizacją zadania publicznego z dziedziny sportu i turystyki.

Zgodnie z § 2 uchwały Nr XIX/173/99 sposób realizacji ustalonego zadania i wykorzystania otrzymanej dotacji poddany jest kontroli Zarządu Miasta poprzez wyznaczonego pracownika Urzędu Miasta. Zgodnie natomiast z treścią § 3 dotowany jest obowiązany do przedłożenia Zarządowi Miasta pisemnego sprawozdania o sposobie wykorzystania środków i dołączenia do niego kserokopii faktur (rachunków) za zakupione materiały i usługi niezbędne do wykonania zadania. 

Stosownie do treści załącznika nr 1 do uchwały nr XXV/371/2004 z dnia 21 października 2004 r. w sprawie przyjęcia „Programu współpracy miasta Knurów z organizacjami pozarządowymi na rok 2005 r.” rozdziału 7 pkt 11 „W imieniu Prezydenta Miasta kontrolę merytoryczną i finansową nad realizacją zadań publicznych przez podmioty Programu sprawują odpowiednie, wyznaczone zarządzeniem (…) wydziały Urzędu Miasta oraz gminne jednostki organizacyjne (…)”. 
Wniosek nr 2
Zaprzestać ujmowania w planie finansowym dotacji, mając na uwadze, że wszystkie dotacje winny być ujęte w planie finansowym urzędu zgodnie z przepisami art. 186 ust. 4 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 247, poz. 2104 z późn. zm.). 
· Brak kontrasygnaty p. Elżbiety Fojcik – byłego Głównego Księgowego Ośrodka na aneksie (bez numeru) z dnia 25 czerwca 2002 r. do umowy nr MOSiR/342/02/01 zawartej z firmą Godan - Blue Point z Białegostoku, której przedmiotem była realizacja zadania pn. „Dostawa stacji uzdatniania wody basenowej”. Powyższe było niezgodne z przepisami art. 35 ust. 3 pkt 3 w związku z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.), zgodnie z którymi złożenie podpisu przez głównego księgowego na dokumencie oznacza, że zobowiązania wynikające z operacji mieszczą się w planie finansowym oraz harmonogramie dochodów i wydatków, a jednostka posiada środki finansowe na ich pokrycie. 

Wniosek nr 3
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Ośrodka w zakresie przedkładania do kontrasygnaty dokumentów powodujących zaciągnięcie zobowiązań finansowych, stosownie do przepisów art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z poźn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 tej ustawy. 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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